

气温起起伏伏 雨水即将上线

专家答疑：
9月还会有高温吗？
今冬会现极寒天气吗？

本报讯(晚报记者 蔡佳)自从起伏后,无锡脱离了副热带高压的“魔爪”,天气也一改此前的热情似火,尤其是近日最高气温在32℃以下,终于体验到了凉爽的感觉。没有烈日的炙烤,没有高温的灼烧,加上风儿吹过,树木开始落叶,似乎有点初秋的气息了。虽然天气日趋变凉,但气温依然有起伏,雨水也会返场。

度过了8月以来最凉爽的周末后,昨天受“副高”北抬和锋前增温作用的双重影响,锡城气温有所反弹,高温开始“冒头”,当天最高气温达到了35℃,炎热的夏天又回来了。对此气象人士解释,在这个时节,冷暖空气的交锋会多起来,前些天只是冷空气稍占了上风,所以这样的清凉天气还只是暂时的,气温还有反弹的可能。

目前来看,本周天气变化较快,先雨后晴,气温有起伏,30-31日受北方较强冷空气南下影响,全市范围将有一次明显的降雨天气过程出现,近期大家要谨防分散性雷阵雨天气,出门的话带上雨伞,遮阳挡雨两相宜。在降雨的打压下,气温也有所回落,其中30日最高气温32℃,31日继续下调到26℃左右,9月1日起以多云天气为主,最高气温在30℃左右。

随着“副高”减弱、高温撤退,台风也终于有了发展空间。今年第11号台风“轩岚诺”已于29日凌晨由热带风暴级加强为强热带风暴级,中心附近最大风力有10级,十级风圈半径30公里。根据台风最新路径,预计“轩岚诺”将以每小时25-30公里的速度向偏西方向移动,强度逐渐增强,未来三天对无锡暂无影响。不过,后期台风外围环流将影响无锡,预计9月2日起全市范围风力逐渐增大,9月3日至5日前期将有雷阵雨天气,请大家做好准备。

凶猛的酷热天气大势已去,马上就要进入9月份,秋天还会远吗?历年无锡平均入秋的时间为9月22日,最晚入秋时间是2021年的10月11日,近年来入秋呈现越来越晚的大趋势。虽然气象学意义上的秋天尚有时日,但早晚凉意渐显,气温也有起伏,不少小伙伴好奇:9月的无锡还会有高温吗?根据省气候中心预测,9月1日至9月20日平均气温较常年偏高1-2℃,全省范围内有2次高温过程,发生时段为9月上旬中期和9月上旬末至中旬初。不过,对无锡人来说,经历了40℃+的“大场面”,这点热不过是“纸老虎”,大家先享受最近的好天气吧。

还有市民疑问:今年夏天的极端高温是否预示着今年冬季会出现极寒天气呢?对此,市气象部门人士表示,2003年、2013年和2017年是无锡史上3个夏天相对炎热的年份。从统计数据来看,这3个年份冬季平均气温分别为6℃、5.7℃、4.7℃,分别比常年偏高0.6℃、0.3℃、0.7℃。总体来看,这3个年份对应的冬天气温都在平均范围附近波动,没有极寒的天气情况发生。当然,未来的天气存在着极大的多变性,今年冬天天气到底如何还有待时间的检验。



8月29日,市民在贡湖湾湿地游玩。(还月亮 摄)

近日,天气愈发凉爽,终于有了入秋的感觉,市民的果盘子也缤纷了起来。29日,记者走访超市、水果店、农贸市场发现,冬枣、梨、柚子、橘子、柿子、石榴等时令水果都被摆在了醒目的位置,香甜的“秋味”扑面而来,吸引了不少市民驻足挑选。



秋令水果扎堆登场抢占“黄金位置” 中秋提前,礼盒装需求大增

秋果占据C位,促销价格亲民

西梅12.8元/斤、柿子9.9元/盒、水晶石榴9.8元/斤、大青芒8.8元/斤……记者在多家精品水果店发现,店门口的显著位置上都摆放着应季热销水果。其中,石榴、冬枣较为畅销,石榴的售价在10-15元/斤,冬枣便宜的不到10元/斤,贵一点的在12元/斤左右,有的A级果则卖到19.9元/斤。“冬枣是20多天前上市的,刚上市的时候要卖到20元/斤左右,现在末季了,量大价格自然降了不少,促销价只要7.8元/斤。”某精品水果超市店长朱振江告诉记者,目前的时

令水果市场都以国产水果为主,产地主要是云南、新疆、贵州等地。

据了解,此前占据主场的西瓜、葡萄、哈密瓜等夏令水果已经逐渐退市,价格也小幅下跌。但葡萄仍很热销,不光夏黑等品种在促销,被誉为葡萄界“爱马仕”的阳光玫瑰也降到了15元/斤左右,有的店家甚至打出了9.9元/斤、15元2斤的促销价,亲民的价格让吃货们充分实现葡萄自由。“阳光玫瑰是一年四季品,元旦那时候要卖到50多元/斤,现在做促销的是浙江产

的,一天能卖200多斤。”某水果店店员说。

“秋季应当多吃梨润燥,前阵子翠冠梨吃得比较多,现在秋月梨上市了来买点尝尝鲜。”范女士在一精品水果店内边挑边说。眼下,秋月梨、皇冠梨、蜜梨、翠冠梨等各种梨占据了C位,秋月梨因其似月亮般金黄的高颜值和水润脆甜细腻的肉质颇受消费者欢迎,而砀山梨预计会在中秋左右上市。除了梨之外,还有蜜橘、蜜柚、无花果、人参果、脆李、苹果等水果,丰富的选项让消费者一饱口福。

节日效应显现,水果销量大增

在沃尔玛金城店,除了“桃李芬芳”“高原葡萄节”等主题专区的水果外,还有小甜柿、突尼斯软籽石榴、大荔冬枣、冰糖梨、西周蜜瓜等水果,琳琅满目,吸引了不少消费者挑选。据导购人员介绍,随着中秋佳节的临近,礼盒装的水果需求也越来越大,像突尼斯软籽石榴、阳光玫瑰葡萄、金果猕猴桃、红富士苹果等礼盒装也都都很畅销,“售价39.9元1.8千克箱装的西双版纳傣柚和售价25.9元2千克箱装

的攀枝花凯特芒是最近卖得比较好的”。

从朝阳水果批发市场了解到,目前市场已进入中秋节日供应期,石榴、冬枣、柚子、葡萄、苹果、秋月梨、阳光玫瑰、哈密瓜等水果都比较畅销,产地也是来自五湖四海。市场经理张晓云表示,今年随着运输成本、人工成本的增加,一些水果品种的价格也随之上涨,但幅度不是很大,销量仍然很不错。“一方面是水果品种增多、批量上市,像柚子、

蜜橘、石榴等都是消费者普遍爱吃的。另一方面是因为今年中秋节较早,节日效应也相应提前了。”张晓云介绍,目前市场每天的水果交易量在3500-3600吨,比前段时间增长了1000多吨/天。

秋天瓜果飘香,正是吃水果的好时节,不妨多吃一些色泽鲜艳、香甜可口的秋果,可以起到润肺降火、补充水分的食疗作用。

(潘凡/文、摄)